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JON T v 3 o0 .
0 s
Unidade temadtica

Nanociéncia

Tema

Nanoescalas e suas aplicagées

Objetivo

Promover a aprendizagem significativa dos
conceitos fundamentais da nanociéncia e
nanotecnologia de forma ludica, interativa e
colaborativa.

Componentes do jogo

Ol roleta tematical

15 cartas da categoria nanoquiz

15 cartas da categoria nanofato

15 cartas da categoria nanodesafio
15 cartas da categoria nanobénus
20 nanomoedas de valor 1

20 nanomoedas de valor 5

20 nanomoedas de valor 10

20 nanomoedas de valor 20

20 nanomoedas de valor 50




Nimeros de jogadores

02 a O5 equipes compostas por O2 a ©O4
jogadores.

Instrucées

« Separe as cartas-pergunta de acordo com
as categorias e as embaralhe.
Decida a ordem das equipes por sorteio.
A primeira equipe sorteada deve girar a
roleta e seguir a instrucdo de onde a seta
parar. Se cair em uma categoria-pergunta,
a equipe deve responder a questdo em até
O1 minuto. Em caso de acerto, a equipe
deve receber a recompensa indicada na
carta. Caso a resposta estejo errada, a
equipe ndo ganha nada.
Se a seta da roleta cair na categoria perdeu
a vez, a equipe perde a rodada. E, caso
caia na categoria perdeu tudo, a equipe
perde todas as nanomoedas acumuladas.
Se a seta da roleta cair em opgdes de
nanomedas, a equipe recebe
automaticamente o valor indicado e passa a




As equipes devem revezar para girar a roleta
de acordo com a ordem decidida inicialmente.
As nanomoedas acumuladas durante o jogo
podem ser trocadas por nanodicas ou
nanopulos, sendo que:

= Ol nanodica = 10 nanomoedas

= Ol nanopulo = 15 nanomoedas
A categoria nanobénus possui cartas com
recompensas especiais.
O jogo acaba quando uma das categorias se
esgotar.
Vence a equipe que mais acumulou
nanomoedas.
Em caso de empate, as equipes devem
responder uma pergunta bénus em conjunto.
Essa pergunta deve ser das categorias
nanodesafio ou nanoquiz. Vence a equipe que
responder corretamente primeiro.

* As questées do jogo foram elaboradas com
base no material de apoio da Olimpiada Nacional

de Nanotecnologia.
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Nanofato +3

A molécula de dgua néo faz
parte da nanoescala.

« Verdadeiro x Falso

"> Nanodica: Ela é muito menor que o
limite da nanoescala.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +5
A mitocéndria, estrutura
celular com cerca de 500 a

1000nm, faz parte da
nanoescala.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: Ela jé estd na escala
microscépica.

Resposta: Falso



Nanofato +2

O virus da COVID-19 é um
exemplo de estrutura em
microescala.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: menor que um célula
humana e maior que uma molécula.

Resposta: Falso



Nanofato +5

Hidratantes com
nanoparticulas néo conseguem
penetrar nas camadas mais
profundas da pele.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: No  tamanho  nano,
conseguem ir além da superficie.

Resposta: Falso



Nanofato +6

A nanotecnologia permite a
criagdo de tecidos que mudam
de cor com o calor.

« Verdadeiro x Falso

> Nanodica: O calor altera as
propriedades 6pticas no nivel nano.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +10

Para realizar a converséo de
micrometro para nandémetro
deve-se multiplicar por 10°.

« Verdadeiro x Falso

"> Nanodica: Um micrémetro equivale a
mil nanémetros.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +7

A nanotecnologia pode
melhorar a conservacdo dos
alimentos co ser usada nas
embalagens.

« Verdadeiro X [Falso
°)- Nanodica: Embalagens com
nanoparticulas controlam

deterioragdo.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +5

As nanoparticulas néo alteram o
comportamento dos materiais.

« Verdadeiro x Falso

"> Nanodica: No tamanho nano, até a
cor pode mudar.

Resposta: Falso



Nanofato +10

Um nandmetro corresponde a
10-° metros.

« Verdadeiro x Falso

"> Nanodica: E um bilionésimo de metro.

Resposta: Falso



Nanofato +15

Nanoparticulas podem ser mais
téxicas do que o mesmo material
em tamanho maior.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: O tamanho influencia
como interagem com o corpo.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +20

A nanoescala corresponde a
menor escala usada na ciéncia
para estudar a matéria.

« Verdadeiro x Falso

"> Nanodica: Existe a escala atémica e
subatémica.

Resposta: Falso



Nanofato +15

O ouro em escala nano pode
sofrer alteracoes de cor.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: No nano, a luz se
comporta de forma diferente.

Resposta: Verdadeiro



Nanofato +30

Todas as nanoparticulas séo
téxicas para o ser humano.

« Verdadeiro x Falso

’)- Nanodica: Considere que o efeito de
uma particula ndo depende apenas
da sua escala.

Resposta: Falso



Nanofato +27

E possivel ver um virus usando
um microscépio Sptico de alta
poténcia.

« Verdadeiro x Falso

- Nanodica: Lembre-se mesmo os
microscépios mais potentes tém
limites de resolucdo.

Resposta: Falso



Nanofato +7

A nanotecnologia pode ajudar
a reduzir os efeitos colaterais
dos medicamentos, pois
direciona o tratamento apenas
as células doentes.

« Verdadeiro x Falso

")- Nanodica: Permite levar o remédio sé
onde é preciso.

Resposta: Verdadeiro
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Nanodesafio +20

Se um fio de cabelo tem cerca de
80 mil nanémetros de largura,
quantos virus de 100Onm cabem
lado a lado?

80
t:{oJo]
:XoloJo)

t:{oXololo}

Nanodica: E sé dividir o tamanho do
cabelo pelo do virus.

Resposta: Letra B



Nanodesafio +20

Uma molécula de DNA mede cerca
de 2nm de largura. Quantas
moléculas de DNA cabem na
largura de um virus de 10ONmM?

20
50
100

piolo}

Nanodica: Pense em quantas vezes o
2 cabe no 100.

Resposta: Letra B



Nanodesafio +7

Qual dessas ordens estd correta
do maior para o menor?

Milimetro > Micrémetro > Nanémetro
Nanémetro > Micrémetro > Milimetro
Micrémetro > Milimetro > Nanémetro

Micrémetro > Nandémetro > Milimetro

Nanodica: Comece com algo visivel e
termine no atémico.

Resposta: Letra A



-—t

0

Nanodesafio +

@ Nanodica: E mil vezes menor.

Resposta: Letra C



Nanodesafio +20

A espessura de uma camada de
grafeno é de ©,34 nm. Se

um  pesquisador empilha 1000
camadas de grafeno, qual serd a
altura total em micrémetros?

0,34 pm
0,034 pm
3,4 ym

34 pm

Nanodica: Multiplica, depois converte
para micrometro.

Resposta: Letra A



Nanodesafio +5

@ Nanodica: Um milimetro é um milhéo
~ de nanémetros.

Resposta: Letra C



Nanodesafio +25

Considerando o diémetro de um
virus da gripe (100nm) e o de um
fio de cabelo (10Opm), faga a
comparagdo.

O virus é 100x menor que um fio de
cabelo

Um fio de cabelo e um virus tém o
mesmo tamanho

Um virus é 1000x menor que um fio
e cabelo

Um virus é 10.000x menor que um
fio de cabelo

Nanodica: Lembre-se: 1 micrémetro
equivale a 1.000 nanémetros.

Resposta: Letra C



Nanodesafio +30

Sabendo que um fio de cabelo tem
0,06mm de espessura, quantas
vezes um fio de cabelo é maior
que um objeto de 10 nanémetros?

6 mil vezes maior
600 vezes maior
60 vezes maior

6 vezes maior

Nanodica: Lembre-se que Tmm tem
1.000.000 de nanémetros.

Resposta: Letra A



Nanodesafio +40

Sabendo que a nanoescala esté
entre 1 e 100 nm, qual dimenséo
dos materiais listadas abaixo néo
se refere as nanoparticulas?

0,09 micrémetros
0,02 micrémetros
0,036 micréometros

00,0008 micréometros

Nanodica: Lembre-se de multiplicar
por 1.00O0 e que a nanoescala estd
entre 1 a 100 nanémetros.

Resposta: Letra D



Nanodesafio +7

Uma nanoparticula mede 0,05
pm. Qual é o tamanho dela em
nandmetros?

0,5 nanémetros
5 nanémetros
50 nanémetros

500 nandémetros

Nanodica: Lembre-se que 1
micrémetro tem 1000 nanémetros.

Resposta: Letra C



Nanodesafio i [0)

Um fio de cabelo tem
aproximadamente 80© micrémetros
de diametro. Quantos nandmetros
isso representa?

8.000 nandmetros
80.000 nanémetros
800 nandémetros

800.000 nanémetros

Nanodica: Lembre-se que 1
micrémetro tem 1000 nanémetros.

Resposta: Letra B



Nanodesafio +5

Imagine que vocé fosse
miniaturizado a um tamanho de
100 nm. Comparado a um dtomo,
voceé seria:

Muito menor
Do mesmo tamanho
Maior

Um pouco menor

Nanodica: Lembre-se que a
nanoescala ndo é a menor escala
existente.

Resposta: Letra C



5

Nanodesafio +

_./ Nanodica: Lembre-se de multiplicar
~ por 1.0OO.

Resposta: Letra B



-—t

Nanodesafio +

'@ Nanodica: Elimine as alternativas C e

Resposta: Letra B

0



N

Nanodesafio +

'@ Nanodica: Elimine as alternativas A e

Resposta: Letra C

2
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Nanobdnus +10

Por mais fino que seja, sempre é
possivel enxergar um fio de
cabelo humano a olho nu.

« Verdadeiro X [Falso

" Nanodica: Mesmo o mais fino é
visivel.

Resposta: Verdadeiro



@ Escolha uma equipe para ficar uma

rodada sem jogar







Nanobdnus +15

A nanotecnologia tem aplicagées
em diversos campos, incluindo
medicina, eletrénicos e na
engenharia de novos materiais.

« Verdadeiro X [Falso

°, Nanodica: A nanotecnologia trabalha
com coisas muito pequenas para
melhorar produtos e tratamentos.

Resposta: Verdadeiro



@ Pegue 20 nanomoedas de outra equipe



Nanobdnus +10

A utilizagéo de nanoparticulas néo
tem impacto na eficdcia dos
medicamentos.

« Verdadeiro X [Falso

> Nanodica: A nanotecnologia tem
aplicagées em diversas dreas, como a
medicina.

Resposta: Falso



Nanobdnus +20

A nanotecnologia aplicada «a
medicina ndo possui aplicagoes
prdticas consolidadas.

« Verdadeiro X [Falso

> Nanodica: A nanotecnologia j& é
utilizada em tratamentos e
diagnésticos.

Resposta: Falso
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Sugestdo de impressao das
cartas em folha A4

Indica-se que o verso das cartas seja a folha com os
logotipos do jogo e a cor correspondente
Indica-se a impressdo das cartas em papel de
gramatura igual ou superior a 180g/m?



Nanoquiz  +50

Qual o menor medida que pode
ser vista pelo olho humano?

30 micrometros

10 micrémetros

30 nansmetros

3 50 nanémetros

Nanodica: Elimine os alternativas A e
o.

Resposta: Letra B.

Nanoquiz +0

A nanociéncia se tornou
possivel com o avano de qual
tecnologia?

Telescspios.
[EErm———
Microscépio eletrdnico

Impressoras 30

Nanodica: Para estudor o que ¢
muito pequenc, primeiro foi preciso
oprander a enxergar o invisivel.

Resposta: Letra C
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Nanoquiz ~ +30

Oual dos itens a sequir ¢ menor
que 1 micrémetro?

Hemécias

zinbounj

Virus
Bactéria

U gréo de sal

Nanodica: € o agente invisivel que
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Resposto: Letra B
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Nanoquiz  +20

Qual  principel vantagem dos
protetores  solores  com
nanoporticulas de éxido de zinco?

Tornam o protetor solar invisivel na

pele

Aumentam a oleosidads da pele

Aumentam o cheiro do produto.

[ p—

Nanodica: Protege sem deixar o pele.
esbranquisada

Respostas Letra A

Nanoquiz ~ +25

cnologia estuda @
motericis em  qual

manipula
intervalo de tamanho?
Entre 1 ¢ 100 nanémetros

Entre 1 100 micromatros

Entre 100 ¢ 1000 nanémetros

) Entre 100 ¢ 1000 milimetros

Nanodica: Elimine as alternativas C &
)

Resposta: Letra A
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justfica porque  nanotecnologia
é uma ciéncia de fronteira?

Cria materiais & fungdes inéditas
Explora fenémenos na nanosscola
Une fisico, quimica e biologia

$6 melhora tecnologias existentes

Nanodica: Proporciona uma ciéncla
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Resposta: Letra C

+40



Nanoquiz  +30

Qual o uso da nanotecnologia em
tocidos?

Alterar o pezo

Diminir o durabilidade dos fibras.

Tornd-los resistentes o 6gua

3 Encolher com o calor

Nanodica: Elimine as alternativas A o
5.

Resposta: Letra C

Nanoquiz  +10
G A

Qual
NAO ¢ considerado
nanomaterial?

Nanotubos de carbono
Grafeno

Nanoparticulas de prata

(5 Pléstico comum

Nanodico: Presents no dia a dia, mas
sem propriedades nono.

Resposto: Latra D.
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Nanoquiz 20

Ouais dos opsdes & um exemplo
de aplicasao da nanotecnologia?

Papel sulfato para impresséo

zinboupj

Garrafa de vidro reciclado
Creme hidratante comum

Protetor solor que néo deixa a pele
edbranquicada’ 2

Nanodica: Protege a pele contra o sol
usando particulas invisives.
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Resposta: Letra D




Nanofato +3 Nanofato +5
A mitocondria, _estrutura
A moléculo de 6gua néo fax colulor com cerca d a

parte da nanoescala, 10000m, for parte da
nanoescalo.

 Verdadeiro X Falso ' Verdodeiro X Falso

Nanodica: Ela é muito menor que o Nanodica: Elo j4 esté na escala
limite da nanoescalo. microscépica.

Resposta: Verdadeiro Resposta: Folso

Nanofato +2

© virus da COVID-19 & um
oxemplo de estrutura em
microsscalo.
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Nanodico: menor que um célula
humana e maior que uma moléculo.

Resposto: Falso
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Nanofato +10 Nanofato +5

Pora realizar a conversdo de
micrémetro para nanometro
deve-se multiplicar por 10"

As nanoparticulas ndo alteram o
comportamento dos materiois

 Verdadeiro X Folso  Verdadeiro X Falso

Nanodica: Um micrometro equivale o Nanodica: No tamanho nano, até a
mil nandmetros. cor pode mudar.

Resposta: Verdadeiro Resposta: Falso

Nanofato +10

19p

Um nansmetro corresponde o
10 metros.
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Nanofato +20 Nanofato +15

[ — em escala nano pode

A e 0 ouro
menor escala usada na ciéncio e it

[Rp———

+ Verdadeiro % [Falzo ' Verdadeiro X Felso

Nanodico: Existe o escala atomica o Nanodica: No nano,
subatomice. comporta de forma difsrents

Resposta: Folso Resposta: Verdadeiro.

Nanofato +27

€ possivel ver um virus usan
P i
poténcio.

ouspopien A

' Verdadeiro ' Falso

saus0p 50
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Nanodica: Lembre-se mesmo s

microscépios mais potentes  tm
limites do resolugdo.

Resposta: Falso

osspopisp A
P

008 sopanupdounu o sopoy.
opjouny

oo msodsayy

osiog X

sousdo apusdep opu DA own
op O30 © anb si0pisUcD DAPOUDN




Nanodesafio +20 Nanodesafio +20
Uma molécula do DNA mede corca Se um fio de cabelo tem cerca de.
OQuantas 80 mil nonémetros de lorgura,
ne quantos virus de 100nm cabem
largura de um virus de 100Am?. lodo @ lodo?

80
D -
8000

) oo

Nanodica: Pense em quantas vezes o ) Nanodica: € 56 dividi o tamanho do
2 cabe no 100, cabelo pelo do virus.

Resposto: Letra B Resposto: Letra B

Nanodesafio +5

W o
W o

OQuantos nonémetros tem um
milimetro?

N < oot

100

‘oongw0 ou suusny
1 0BJo Wwo> eeui03 03(pOUDN
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1000.000
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10.000.000
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onouin < oot

Nanodica: Um milimetro é um milho
de nandmetros.

Resposta: Letra C
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Nanodesafio +20

A espessira de Uma camoda de
‘grafeno ¢ de 634 nm. Se

i pesaissder "empihe 1000
camadas de grofens, qual serd
alturs total em micromatros’
©34pm

0,034 ym

34pm

34 pm

Nanodica: Multiplca, depois converte
para micrémeto.

Resposta: Letra A

Nanodesafio
Considerando o diémetro de um
virus da gripe (100nm) ¢ o de um
fio de cabelo (100pm), faca o

comparagéo.

O virus ¢100x menor que um fio de
Cabelo’

Un flo de cabelo e um virus tém o
matmo amann

Y virut 6 1000 menor que um fio
de'cabel’

U virus 6 10.000x menor que um
3'd8 Sabels

Nanodica: Lembre-se: 1 micrémetro
equivale 100 nanémetros.

Resposta: Letra C

+25

PR p—

v

3 8
1
i
1

Joow sezan yur o

wey i anb os-e1queT POUDN

4sonowouBU O 9P 019(go i anb.

way ofequ3 ap oy wn anb opuaqas

Uma. nanof

nansmetros?

0.5 nansmetros

5 nanémetros

oyosapouny

50 nansmetros

500 nansmatros

oo sodsoy

souneuwiousu 0L © | anu
Inus p o5-83cse7 0oIpOUON
soneweP 80000 G
soneuei 9600
sonsuginu 00| §
sonewon 600

isoimapodouo 5o aisjes o

o150 pjo2ssounu o anb opueqDS

) Nanodica:

oypsapouny

Nanodesafio

+7

Ja mede 0,05

particul
m. Qual ¢ o tamanho dela em

Lombre. e
10

a
00 nanémetros.




Nanodesafio +10 Nanodesafio +5

Un  fio tom Imagine  que  vocé fosse

«pwn\mudnmnnu e miniaturizado @ um tamanho d

de dismetr. Ouantos nanmeros 100 nm. Comparado a um dtomo,
isso representa? vocé seria:

8.000 nanémetros B Muito menor.

80.000 nanémetros Do mesm tamanho

800 nonématros Maior

> 890,000 nanémetros Um pouco menor

> Norodico:  Lembre-se  que Nanodica:  Lembre-se
micrémetro tem 1000 nandmetros. SR e
existente.

Resposta: Letra B Resposta: Letra C

Nanodesafio +22

Um virus de 100 nm
vezes menor que uma célula de 10
pm.

isonsunuz

[

10 vezes

50 vezes

oypsepouny

100 vezes

z
s 5
3 3
H :

3

1000 vezes

Nanodica: Elimine as alternativas A

Resposta: Letra C
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Nanobénus +50 Nanobénus +30

A pode ser usada
para trotar o céncer.

U milimetro
£ |Um milonésimo do metro v IS X Feleo

Um centésimo de metro
J | Um bilionésimo de metro

Nanodica: Elimine as alternativas A o Nanodica: Pode levar o medicamento.
5. dirsto ao tumor.

Resposto: Letra D Resposto: Verdadsiro

Nanobénus

£ possivel visualizar umo moléculo
do DNA atrovés de um

‘microscspio éptico.
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Nanodica: € pequenc demais para
lentes comuns.

o oy

Resposta: Falso
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Excolha uma equipe para ficar uma
rododa sem jogar
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Nanobénus Nanobénus +15

S
Abaixo de 1 nanémetro tem-se o em diversos campos, _incluindo
sscola atomica @ moleculor. Eee e e
engenharia de novos materiai

 Verdadeiro X Falso + Verdodeiro X JFelse

Nanodica: Nesse nivel vemos étomos
individuis.

> Nanodica: A nanotecnologia trabalha
com coisas muito pequenas para
melhorar produtos e tratamentos

Resposto: Verdadeiro

Troque az suas nanomosdas com outra squipe
Resposta: Verdadeiro

Nanobénus +10

A utiizagao de nanoparticulas néo
tem impocto na sficécia  dos
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Nanodica: A nanotecnologia tem
aplicades em diversas dreas, como
medicino.

Resposta: Falso
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Nanobénus +40 Nanobénus

Qual o instrumento utlizado para A mocroeseala é tudo com tamanho
observar estruturas. (1. Abaixo desse tamanho jé
nanomtricas? estomos na dimensao __(2),

Olho Humano () malor que Tmm; (2) micrométrica
Microsespio optico. () maior que Tnn; (2) micrométrica.
Microscspio eletrdnico () malor que Tmm: (2) nanométrico.

Lupa 5 10) moior que Tnm; (2) nanomtrica

Nanodica: A lacuna 2 trata-se da

Nanodico: Pora ver algo téo pequeno
i dimensio micromtrica,

L e o
queluz — &

L Resposta: Letra A

[ C———

Resposto: Letra C

Nanobénus +20

Qual é o papel da nanotecnologia
o ogricultura?

jenter gxclusivamente o
BHRS ey

#1904 < snA < YNG

Melhorar apenas as méquinas
Sgricolas
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snugqouny

Atuor apena ng melhoria das
Sh A ey

Promover mais eficiéncia,
CiReRGhidads ¢ inovagho
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Nanodica: Elimine os alternativas A e
5.

Resposto: Letra D
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